让非遗在保护传承中绽放光彩

一毕节市 2023 年"文化和自然遗产日"非遗宣传展示活动侧记

□本报记者 陈 曦



彝族铃铛舞表演现场



贵州省非遗传承人廖亮清(左二)教小朋友制作砂陶



游客在观赏彝族莫赛合奏

非遗展示、非遗展演、非遗体验、 非遗购物……6月11日,毕节市2023年 "文化和自然遗产日"非遗宣传展示活 动在七星关同心公园广场落下帷幕。两 天的时间, 文创产品、旅游商品大 赛,非遗培训,非遗节目大比拼,非遗 文化进校园, 非遗文化展示等沉浸式体 验活动,让人们了解非遗、体验非遗, 共享非遗大餐, 见证毕节市非遗保护传

身着苗族服饰的表演者手持芦笙, -边吹奏芦笙舞曲-边做跳跃、翻滚等 动作,不管表演动作完成难度多高,他 们都保持笙不离口, 曲音不断, 笙与舞 自始至终相伴相配,协调进行。"这就 是国家级非物质文化遗产苗族芦笙舞 '滚山珠'吗?开眼界了。"苗族芦笙舞 "滚山珠"展演亮相毕节市 2023年"文 化和自然遗产日"非遗宣传展示活动的 舞台,引来现场观众的阵阵喝彩。

令人欣喜的是, 为大家展现这一国 家级非遗项目的是一群孩子, 他们来自 纳雍县滚山珠艺术团。边看表演,边拿 手机拍个不停的市民赵庆国高兴地说: "很高兴能看到孩子们表演这个节目, 有传承才能更好地保护和发展。'

艺术团领队祝英介绍,起初,"滚山 珠"的表演形式相对单一,我们今天看到 的精彩表演,得益于"滚山珠"在传承中 不断创新,紧紧跟上时代步伐,走出国 门、享誉世界。

"多彩的少数民族文化,是贵州的一 大瑰宝。传承好民族文化,是我们的责 任。"祝英说,艺术团很多小演员都是 来自纳雍县各地的学生。2018年以来, 纳雍县把苗族芦笙舞搬进校园,带到学 生身边,并邀请当地民间舞蹈艺人传 授,让学生们在悠扬的笙曲、动感的节 拍、灵动的舞姿中, 传承民族文化。

在非遗展演环节中, 彝族莫轰合 奏、苗族喊歌、彝族铃铛舞及撮泰吉、 化屋苗族多声部民歌等一系列非遗项目 先后登台展演,向人们展示毕节市非遗 项目的风采与保护成果。毕节市文广局 相关负责人说:"经过多年培育,每年的 '文化和自然遗产日'已成为展示毕节市 非遗保护成果的重要平台。

古朴雅致的大方漆器,精美绝伦的 苗族刺绣, 经久耐用的威宁砂陶……在 非遗展示体验区,来自毕节各地的非遗 作品吸引了无数人驻足观看。

在"威宁砂陶制作技艺"展示摊位 上, 只见贵州省非遗传承人廖亮清带着 小朋友一起制作砂陶,不一会儿一个陶 罐雏形就展现在人们面前。

"小米乐,棉背篓,人背马驮七只 "这句顺口溜,在威宁自治县斗古 镇米乐村已流传多年。这里的"小米

乐"指的就是米乐村。廖亮清告诉记 者,过去几百年间,当地以制作砂陶制 品为生,村民用背篓背着、用马驮着制 好的砂陶,走街串巷叫卖。

酒香也怕巷子深,"走出去"已成为 非遗发展的必由之路。近些年,借助非 遗传承人的身份,廖亮清走出大山,辗 转景德镇等地学习,并积极参加深圳文 博会、贵州丹寨非遗周等活动,与同行 交流。传承并不意味着抱残守缺或闭门 造车,在他看来,创新才是最好的非遗 传承方式。比如,过去的烤茶罐没有 嘴,他在拉坯时捏出嘴,使其更实用, 造型更美观。

廖亮清家已有6代人靠制陶为生,而 令他最担忧的是难寻合适的传承人。"做 砂陶十分考验人的耐心,心浮气躁做不 好,要真正感兴趣才行。"为更好地传承 手艺,廖亮清中年"触网",通过网络平 台拍摄短视频和直播展示自己的手艺 在他看来, 砂陶制作要获得年轻人青睐 还需创新,非遗的传承也需各级政府加

毕节历史与民族文化丰富多彩、源 远流长,民间蕴藏着大量原生态传统文 化资源。截至目前,全市共有8个项目 进入国家级非遗名录,73个项目进入省 级非遗名录。绚丽多彩的民族服饰、精 美的漆器制品、古老神秘的彝族"撮泰 吉"、民俗风情浓郁的剪纸技艺等,构 筑起非遗文化灿烂的百花园,相互碰 撞,交织融合,璀璨绽放,讲述着毕节 这方水土的前世今生。

近年来, 毕节市采取有力措施不断 推进非遗保护传承发展。同时,紧扣 "创建黔西北民族文化生态保护区",全 力推进毕节市文化遗产工作创造性转 化、创新性发展。同时,鼓励传承人依 托苗族刺绣、蜡染,彝族漆器、砂陶等 传统技艺类项目建立公司200多家,研 发创新非遗文创产品200多项,组织非 遗歌舞进景区演出,在景区设置非遗集 市,建立非遗商品专柜,设置非遗体验 项目,不断创新非遗利用方式,拓宽非 遗利用渠道,实现社会效益与经济效益

文化见证兴衰,非遗彰显魅力。市 文广局相关负责人表示,下一步,全市 将围绕"保护为主、抢救第一、合理利 用、加强管理"的工作方针,不断加大 挖掘、保护力度,推进系统性保护和抢 救性保护,积极探索文物利用的新方 式、新途径,不断建立完善非物质文 化遗产代表性项目和传承人体系,不 断夯实传习场所,发展壮大非遗产 业,积极推进民族文化生态保护利用与 发展, 让民族文化瑰宝之花在融合发展 中绚丽绽放。



本报讯(记者 张 黎)"下面, 有请1号参赛作品上场。"6月10日上 午,随着主持人的报幕,毕节大剧院 演播厅灯光骤暗, 只余一束灯光照亮 台上舞者。音乐声响起,街舞《一生 所爱》拉开了毕节市乌蒙文化旅游周• 第九届文化艺术系列 (舞蹈) 中青年 组决赛的序幕。

当日,街舞、民族民间舞、现当 代舞、原生态舞4个组别共40支队伍 同台竞技。旋转、跳跃,明媚、羞 涩,参赛选手将刺绣、撒麻、课堂、 欢庆等场景搬上舞台, 用肢体语言 和生动的表情表达对美好生活的向

在极具毕节地方特色的原生态舞 比赛中,《桐鼓舞》《彝族铃铛舞》《撮 泰吉》《苗族芦笙斗鸡舞》等舞蹈轮番 上演,现场观众沉浸在鼓点、芦笙的 节奏中,掌声一浪接着一浪。

当日下午5时,比赛落下帷幕,由 威宁自治县赛区选送的作品《引爆节 奏》获街舞金奖,由市直赛区选送的 作品《火》获民族民间舞金奖,由市 直赛区选送的作品《报答》获现当代 舞金奖,由威宁自治县赛区选送的作 品《桐鼓舞》获原生态舞金奖。

(雷旺 刘成洁 张丹 参与采写)



拍卖公告

受委托,我公司定于2023年6月19日14时30分,在贵州省拍卖有限公司"网络拍卖平台" (网址: https://www.gzpmgs.com/)上公开拍卖大方县酒制品生产建设项目伴生资源一批,数量 约14.39万立方米,起拍价:612万元整,竞买保证金500万元。(详细资料备索)

现将拍卖相关事宜公告如下:

一、竞买人资质:凡具备经营建筑材料,并且注册资金在1500万元以上的企业法人均可参 加竞买。报名时持加盖公章的法人执照、法定代表人身份证复印件, 法定代表人不能到场的需 提供授权委托书原件、代理人身份证复印件。所有复印资料均应提供原件核对。

二、咨询、展示、报名

1、展示、报名时间:公告之日起到2023年6月16日16时止(以保证金到账时间为准)竞买 保证金缴纳账户

户名:贵州省拍卖有限公司

开户行: 工商银行贵阳市中南支行

账号: 2402013309024908164

2、报名地点:贵阳市云岩区中华中路117号龙港国际中心东楼7层

3、展示地点:标的物所在地

4、咨询电话: 0851-85211532

贵州省拍卖有限公司 2023年6月12日

李芳,杨丽,陈义娇,安华东,张志雄,陈新弟,肖正东,文任 朋,张英,张安银,张帅,章景晟,韦兰兰,石军建,余鹏,李艳,贾 美菊,陈江,高宇,高同林,肖梅,朱俊,龙玉秀,杨松,何玉艳,刘 雪令,张春,陈梅,唐洪永,张娇,欧梅,赵丹,陈婉鸿,李鑫,卢林 龙,张春,孔红毕,吴秀琴,张琴,邓玉娟,刘雄,熊玉林,龙利军, 邵佳佳, 江玮, 禄艳, 杨庆凤, 耿方西, 周训秀, 王昌艳, 李敏, 黄光 雄,郑义娟:

以上在中石化毕节公司所辖加油站(包含委托管理公司)工作过的 人员,因你们个人原因已辞职或被辞退以及已办理完退休手续,公司于 2023年6月9日以前已口头或职业健康离职体检告知你们到贵州爱康国宾 健康体检中心(地址:贵州省毕节市七星关区松山路三江花园1-2层) 做离职体检。但因你们个人原因未按照规定到医院做离职体检, 现公司 以公告形式再次通知,请你们务必于2023年6月25日前携带本人身份证 到贵州爱康国宾健康体检中心做离职体检。逾期未体检的,视为体检结 果正常。

特此通知

中国石化销售股份有限公司贵州毕节石油分公司 2023年6月12日



毕节市

举办文创产品和旅游商品大赛



本报讯 (严飞 记者 严 瑾) 6月10日,由毕节市文化广电旅游 局、七星关区人民政府主办, 毕节 市文化馆、七星关区文体广电旅游 局承办的文创产品和旅游商品大赛 在毕节市图书馆举行。

现场,以乌江源百里画廊为创 意元素的大漆茶台,运用传统技艺 木雕拓片,展现民族特色文化的蜡 染布鞋等一批文创作品一一亮相。

此次比赛共收到来自毕节市各 县(市、区)文创产品26项、旅游 商品31项。专业评委按照品牌性、 创新性、工艺性、示范性等标准进 行现场打分,最终决出文创产品和 旅游商品一等奖各1名, 二等奖各2

名,三等奖各3名,优秀奖各3名 其中,结合传统生肖元素与大方漆 器制作工艺的十二生肖系列景盘 运用传统工艺皮胎隐花工艺制作的 隐花茶台分别获文创产品、旅游商 品一等奖。

据了解,此次大赛为毕节市2023 年"文化和自然遗产日"非遗宣传 展示系列活动之一,旨在汇聚全市 文化创意资源、搭建文旅融合平 台,进一步打造文创和旅游商品品 牌,推动优秀传统文化创造性转 化、创新性发展,激发文旅市场消 费潜力,助推毕节市文创产业和旅 游商品高质量发展。

毕节市

举办非遗培训活动



本报讯(记者 廖 玲)6月11 日, 毕节市2023年"文化和自然遗产 日"非遗宣传展示系列活动之一的非遗 培训在市图书馆举行,中国艺术研究院 (中国非物质文化遗产保护中心)副研 究员高舒、贵州省非物质文化遗产保护 中心理论研究室主任王炳忠与2名市非 遗专家受邀为70名非遗传承人、高校教 师和非遗工作人员授课。

此次培训以非遗传承与创新为主 题。培训中,专家们围绕中国非物 质文化遗产的深层结构与文化生 态、非遗保护传承应做好的基本工 作、毕节的非遗实践等内容为大家授 课。课程内容充实,针对性、指导性 强,进一步帮助传承人强基础、拓眼 界、增学养,提高文化自信和可持续 发展的能力。

"作为织金苗族喊歌传承人,一定 会努力做好传帮带,大力培养青年传 承人。织金苗族喊歌必须得传承下 去,但也得推陈出新,跟上新时代发 展的步伐。今后, 打造织金苗族喊歌 非遗文化馆将成为我努力的方向。"织 金苗族喊歌省级非物质文化遗产代表 性项目传承人彭飞表示。

遗失声明

- ●周耀庭、杨红不慎遗失大方县人民医院《出生医学证明》1份,新生儿 姓名: 周辰皓, 编号: T520345904。特声明作废。
- ●七星关区朝露酒店(统一社会信用代码: 92520502MA6HYG8540)不 慎遗失公章1枚。特声明作废。
- ●郭明菊不慎遗失大方安泰房地产开发有限公司开具的收据1份,收据 号码: 0000199, 金额: 425366.00元。特声明作废。

2023年6月12日

全国中小河流治理金沙县石硐桥至两叉河河段治理工程正在办理项目债 权、债务的清理。凡与该工程有经济活动且存在未结清债权债务的单位和个 人,请限于2023年8月8日前向我公司申报其债权债务,我公司将对申报的债 权债务进行核实并处理, 逾期者逾期将按照相关法律法规进行处理。

联系人及电话: 吴景连13798196007 特此公告

广州市水电建设工程有限公司 2023年6月12日